

Отзыв

на автореферат диссертации Назаровой Мухаббат Рахмонкуловны на тему «Структурно-семантические особенности простых односоставных предложений в таджикском и английском языках» по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, сопоставительное и типологическое языкознание

Изучение структурно-семантических особенностей синтаксических единиц различного уровня в лингвистике имеет особую научно-теоретическую значимость. Следует отметить, что изучение простых односоставных предложений в таджикском языкознании началось довольно давно, однако, сопоставительный анализ простого односоставного предложения таджикского и английского языков, до настоящего времени не стал объектом специального исследования. Во всех синтаксических концепциях предложение понимается как центральный объект и всестороннее раскрытие его сущности является одной из сложных проблем. Сопоставительное исследование простых односоставных предложений таджикского и английского языков имеет большое теоретическое и практическое значение. В данной диссертации основное внимание сконцентрировано на сопоставительном исследовании структуры простых односоставных предложений в таджикском и английском языках.

Как явствует из автореферата, работа Назаровой М. состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и списка источников иллюстративного материала.

Во введении диссертант обосновывает актуальность выбора данной темы, определяет цели и задачи исследования, охарактеризует научную новизну диссертационного исследования, а также констатирует теоретическую и практическую значимость работы.

Первая глава, под названием **«Структурно-семантическое исследование простых односоставных глагольных предложений в таджикском и английском языках»** посвящена анализу односоставных глагольных предложений в таджикском и английском языках. Диссертант в данной главе раскрывает общие вопросы, находит исторические аспекты проблемы сопоставительного анализа простого односоставного предложения в таджикском и английском языках.

Природа грамматического строя таджикского языка свободно допускает отсутствие одного из главных членов – сказуемого или подлежащего. В

английском языке строго соблюдаются правила составления предложения. Во всех предложениях должны присутствовать главные члены предложения. Во всех типах односоставных глагольных предложений подлежащее в неопределенной форме (грамматическое подлежащее) выражается личными местоимениями. В таджикском языке в безличных предложениях сказуемое, как объединяющий центр, подчиняет себе второстепенные члены и составляет предложение. Действие безличного предложения не соотносится ни с каким-либо лицом или предметом, и действующее лицо не определяется по содержанию текста. Отсутствие подлежащего и не соотнесённость действия с каким-либо лицом не влияет на его семантику и структуру.

Вторая глава **«Односоставные глагольные предложения и их синонимическое соотношение с двусоставными предложениями в таджикском и английском языках»** состоит из несколько разделов и подразделов.

В простых односоставных безличных предложениях таджикского языка нет подлежащего. В английском же языке во всех типах безличных предложений участие подлежащего, хотя бы в формальном виде, обязательно. Безличные предложения в сопоставляемых языках сообщают о каком-либо действии, явлении и состоянии, которые не зависят от производителя действия.

Действие односоставного безличного предложения в сопоставляемых языках не соотносится с каким-либо лицом или предметом. Сказуемое таджикского безличного предложения по своей природе не нуждается в подлежащем. В английском языке безличное предложение тоже не соотносится с каким-либо лицом или предметом, но в нем всегда употребляется местоимение **it**, которое не имеет лексического значения и в предложении выполняет грамматическую функцию формального подлежащего.

Таким образом, диссертационное исследование Назаровой М. Р. является серьёзной и важной работой в области синтаксиса. Автор не всегда соглашается с взглядами, выраженными в отдельных исследованиях, и она входит с ними в спор, а также мотивирует свой взгляд убедительными аргументами вокруг отдельных аспектов изучаемой проблемы.

В диссертации множество достижений. Но наряду с ними в ней есть и некоторые недостатки и моменты, которые требуют размышления для дальнейшего улучшения качества работы. Например, не все примеры

таджикского языка переведены на английский язык, сноски в работе (стр.12, 16, 22) оформлены неправильно.

В автореферате допущены технические и орфографические ошибки.

Эти замечания являются незначительными, они не снижают общую научную значимость диссертационной работы. Диссертационную работу Назаровой М.Р. можно считать вполне завершённой. Она соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Поэтому Назарова М.Р. заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Директор Национальной
библиотеки Таджикистана

доктор филологических наук,
профессор Назарзода Сайфиддин

«Заверяю»

Начальник отдела кадров НБТ



Абдуллоев Шариф

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
город Душанбе, ул. Техрон 5
Тел: 985624444
E- mail: nazarzoda56@mail.ru

26.03.2016